

## 角鹿盐：唯一没有被诅咒的盐

### 概要

数世纪以来，若狭湾沿岸的角鹿地区（今敦贺市）都以出产高品质的盐而闻名。它还一度被认为是唯一可安全供给天皇食用的盐。在一则古代传说里，由于首都的政治阴谋和一场求而不得的单恋，引发了一个大臣的报复之心，从而对全日本的盐施加了诅咒。幸运的是，他在念咒时漏掉了角鹿，因此人们相信角鹿盐并未受到诅咒。就这样，角鹿在朝廷和首都贵族的眼中成为了更有价值的盐产地。

### 了解更多

在 8 世纪成书的日本编年史《日本书纪》中提及，重臣平群真鸟(?-498)在传说中的第 24 代天皇仁贤天皇(449-498)去世后曾试图夺权篡位。平群真鸟宣称自己受命摄政辅佐已故天皇的幼子，也就是未来的武烈天皇(489-507)，并以此为由，直接住进了继位者御用的宏伟宫殿。

长大后的武烈开始热烈追求一位叫影媛的女子，她是平群真鸟之子平群鲭的秘密情人。影媛害怕拒绝皇子的示好会惹来祸患，只得勉为其难地答应会面，于是武烈命令平群真鸟为自己准备马匹。大臣承旨但嘲弄地说：“这宫里的马还能是为谁养的呢？当然了，他的命令是要听的。”然后故意拖延磨蹭。

虽然遭到阻碍，武烈还是赶到了诗会现场，见到了影媛。平群鲋想阻拦他，却被命令回避。于是，两个年轻人斗起诗来，你来我往的诗句间暗藏着威胁与辱骂。平群鲋拒绝放弃情人，武烈便之后吟出的诗中直接向影媛表达了爱意，可平群鲋却回应说，自己才是影媛唯一的真爱。

直到这时，武烈才意识到平群鲋与影媛原来早已相恋。再回想起备马时的遭遇，武烈因臣子的无礼而勃然大怒。他处决了平群鲋，还下令杀死平群真鸟。平群真鸟满心仇恨，临死前为了报复对海中的盐发起了诅咒，期望这些被诅咒的盐最终能送上天皇的餐桌。他历数各片海域，却唯独漏掉了角鹿地区。就这样，角鹿出产的盐在人们心目中便成为了能够安全供给天皇食用的唯一选择。

尽管古代传说的可信度不高，倒也为角鹿盐受到推崇提供了一种有趣的解释。此外，在这则传说中也凸显了若狭湾与首都的关系，从中可以看出，朝廷与权贵之间发生的事情对一个偏远海边小镇的商品声誉和消费量产生的影响。

## 展品介绍

本展区展出与角鹿地区制盐相关的文物及复制品。值得关注的展品包括出土于松原制盐遗址的古陶器，以及记录了从角鹿往平城京（今奈良）供盐信息的“木简”（货签）复制品。信息面板里有一张松原遗址的照片和一份放大的《日本书纪》内页复制品，讲述的就是鹿角盐的故事。